Probny egzamin maturalny z matematyki
Arkusz 11

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
ARKUSZ I1

Numer Etapy rozwigzania zadania Liczba
zadania punktow
Wyznaczenie warto$ci parametru m, wiedzac ze liczba -1 jest )
pierwiastkiem réwnania (1 punkt przyznajemy za metode, Ipunkt za
obliczenia): m = -2
11 Wykorzystanie twierdzenia Bezout’a 1 wykonanie dzielenia przez
dwumian (x+1) (1 punkt przyznajemy za metode, 1punkt za obliczenia), 2
wynik dzielenia: 2x* +5x+2 =0
. . . . 1
Obliczenie pozostatych pierwiastkow tego roOwnania: x, = 5 X, =-2 1
o . . 4 1
Wyznaczenie sinusa kata przy wierzchotku C: siny = 5
Wyznaczenie cosinusa kata przy wierzchotku C: cosy = 3 1
12 >
Obliczenie dlugosci boku AB: [4B|=+241cm
(I pkt. za zastosowanie twierdzenia cosinusow, odpowiedz punktujemy 5
takze gdy podana jest w formie |AB| =~/241 lub |AB| ~155)
Podanie zbioru rozwiazan nierownosci |x - 57z| <57m: xe€ <0,1 077> 1
(zdajacy moze rozwiqzac nierownos¢ lub wykorzystac interpretacje
geometrycznq wartosci bezwzglednej)
. o . . 25
Podanie wartosci liczbowej wyrazenia ctg;n: 0 1
Rozwiazanie rownania sin3x=0: x=k % A keC |
(punkt przyznajemy takze, gdy zdajqcy nie poda, ze k e C)
13 Zauwazenie, ze kolejne rozwigzania rGwnania trygonometrycznego, sa
wyrazami ciggu arytmetycznego, w ktérym {
V4
a=0 A r=—
Ustalenie liczby rozwiazan nalezacych do zbioru <0;1 07z> : n=31 1
Obliczenie sumy rozwigzan rownania nalezacych do zbioru <0,107r> :
S,, =155z (lub sumy 30 poczqtkowych wyrazow ciqgu, gdy zdajqcy
1

przyjmie, Ze a, = 3 ).
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14

Zapisanie wyrazenia: a, , =3(n+1)> =3(n+1)+2

Wykorzystanie definicji monotonicznosci ciagu:

a,,—a, =3n+17=3(n+1)+2-Gn* -3n+2)

Przeksztatcenie roznicy a,,, —a, do najprostszej postaci; a,,, —a,= 6n

n+l

Uzasadnienie, ze ciag (an ) jest rosnacy.

V8n® +n V8n® +n

Zapisanie granicy: lim——— w postaci lim————
n—»m l_an noo —3p° 4+ 3p—1

Zastosowanie wlasciwego algorytmu obliczania granicy ciagu:

/ 1
38+ —
‘3V8n6+l’l +n5

np. zapisanie utamka ——— w postaci ————
1- an — L + é — 3
2

n._n
. . . . A8’ +n 2
Obliczenie granicy: hml— =3

n—0 — an

15

Wyznaczenie warto$ci parametru c ; ¢ = 8, zapisanie wzoru funkcji
fl(x)=x*—6x>+8

Wyznaczenie pochodnej funkcji /- f'(x) = 3x* —12x

Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: x, = 0,x, =4 i stwierdzenie,
ze argument x, =4 ¢<-1;3 >

Obliczenie wartosci f(-1)=1, f(3)=-19

Podanie wartosci najwigkszej: f(0) =8 1 najmniejszej: f(3) =-19

f’(x)> 0= xe (—oo,O)u(4,oo)

f'(x)< 0= xe(0,4)

(wystarczy gdy zdajqcy poda zbior, w ktorym pochodna jest dodatnia
albo ujemna).

Badanie znaku pochodne;:

Podanie przedziatéw monotoniczno$ci funkcji :

funkcja rosnie w przedziale (—o0,0) oraz w przedziale (4,0),
funkcja maleje w przedziale (0,4) .

(nie przyznajemy punktu w przypadku stwierdzenia, ze funkcja rosnie
w sumie przedziatow).

16

Analiza tresci zadania i1 stwierdzenie koniecznosci wyznaczenia
warto$ci funkcji dla argumentu x = 2.4 (lub wyznaczenia argumentu,
dla ktorego funkcja przyjmuje wartosc 4 ).

Obliczenie warto$ci [ (2,4)=3.,84
~43 J )

443
3

. . 3
(lub stwierdzenie, ze 4 = f [Tj =f (
Poréwnanie odpowiednich wartos$ci liczbowych i podanie wniosku, ze
cigzaréwka nie zmiesci si¢ w tunelu.
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Wyznaczenie wspétrzednych $rodka i dlugosci promienia okregu o;:

S=(2,-3), r=2. !
Obliczenie dlugos$ci promienia okregu o, (np. jako |AS|): R=15 1
17 Zapisanie rownania okregu 02: (x —2)* +(y +3)’ =25 1
Obliczenie pola pierScienia (1 punkt przyznajemy za metode, a jeden za ’
obliczenia): P =21r
Analiza zadania lub sporzadzenie rysunku z oznaczeniami 1
Uzasadnienie podobienstwa odpowiednich trojkatow 1
Zastosowanie proporcji wynikajacej z podobienstwa trojkatow: np.
13 7 1
18 xX+6 x
Obliczenie dlugosci wysokosci odpowiedniego trojkata: x = 7. 1
Obliczenie objetosci stozka $cietego: V = 618z cm’ )
(I punkt przyznajemy za metode i 1 punkt za obliczenia)
Podanie odpowiedzi z uwzglednieniem zadanej doktadnosci: V' =~ 1941cm’ 1
Okreslenie liczby & sukceséw w schemacie 20 prob Bernoulliego oraz
podanie prawdopodobienstw sukcesu i porazki w jednej probie : 1
k=0lub k=1 p=01 ¢=09
Zastosowanie wzoru na prawdopodobienstwo uzyskania k sukcesow
w schemacie n prob Bernoulliego i obliczenie wlasciwego
prawdopodobienstwa (1 punkt przyznajemy za metode i 1 punkt za 2
obliczenia) : P(B)=(0,19)" - 2,9 ~ 0,406
19 = (10
Wyznaczenie liczby wszystkich zdarzen elementarnych: Q = (4 j 1
Obliczenie liczby zdarzen sprzyjajacych wyborowi dwoch tancuchow
1

= (4)6
krétkich 1 dwoch tancuchow dtugich: 4 = (2](2]

Obliczenie prawdopodobienstwa: P(4)= %




